Antwort zu Punkt 9.1 der &ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 23.04. 2013

Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)
Abt. Stadtplanung / ErschlieBung -61.1-

Neumiinster, den 17.04.2013
Sachbearbeiterin: Sabine Schilf

Telefon: 27 05
Telefax: 26 48
Az.: 61.1-52

Herrn Stadtpréasident Strohdieck

hier

Anfrage zur Ratsversammlung am 23.04.2013 von Ratsfrau Britta Ein-
feld und der CDU-Fraktion zur Entwicklung der Vicelinschule zur
Stadtteilschule

le zur Stadtteilschule zusetzen? Welch

hmen?

icelins
he Ma

die Umwandlung der
rmitt ab es fiir w

Fiir die Finanzierung der inhaltlichen Entwicklung der Vicelinschule zur Stadtteilschule und die
damit verbundenen baulichen MaBnahmen wurden unterschiedliche Finanzierungen gebiin-
delt.

Insgesamt wurden bisher fir die in der Ubersicht dargestellten MaBnahmen Férdermittel in
Hohe von 2.465,2 Mio. € eingesetzt.

MaBnahme

Art der Férdermittel

Externe Konzeptentwicklung der Vicelin-
schule zur Stadtteilschule durch ,Neue
Schulen braucht das Land e. V." 2008

Soziale Stadt (Stadtebauférderung)

Grundstiicksankauf Kieler StraBe 90 und
Abbruch der Gebaude

Soziale Stadt (Stadtebauférderung)

Modellvorhaben ,Vicelinschule auf dem
Weg zur Stadtteilschule®

Modellvorhaben Soziale Stadt (Stadtebau-
forderung)

Modellvorhaben , Integrative Schulsozial-
arbeit im Vicelinviertel"

Modellvorhaben Soziale Stadt (Stadtebau-
forderung)

Neubau Stadtteilschule

Soziale Stadt (Stadtebauférderung)

Investitionspakt zur energetischen Erneue-
rung der sozialen Infrastruktur

Erneuerung Altbau

Investitionspakt zur energetischen Erneue-
rung der sozialen Infrastruktur




2 wel Bedingungen ie ordermi ebunden?

Der Einsatz der Stadtebauférderungsmittel fir den Neubau der Stadtteilschule ist an eine
Zweckbindung fiir die Dauer von 25 Jahren gebunden. Wesentliche Anderungen der Nutzung
und / oder der Gestaltung innerhalb dieser Frist sind mit dem Férdergeber anzustimmen.

Grundlagen fir die Férderung der Modellvorhaben Soziale Stadt bilden die »Grundsétze Uber
die Férderung von Modellvorhaben in den Férdergebieten des Programms Soziale Stadt in
Sch!eswig—Holstein‘m der Fassung vom 21.11.2007. Die geférderten Modellvorhaben unterlie-
gen nach dem Ende des Zuwendungszeitraums keiner Zweckbindung, da die eingesetzten
Stadtebauférderungsmittel weder fiir bauliche Investitionen noch zur Anschaffung von grund-
satzlich zu inventarisierenden Gegenstanden eingesetzt werden.

Fiir die im Rahmen des Investitionspakts zur energetischen Erneuerung der sozialen Infra-
struktur durchgefiihrten MaBnahmen betrégt die Zweckbindungsfrist bei gebaudebezogenen
Vorhaben 25 Jahre.

3. Wie hoch sind die ten, die die Sta eumi er bisher hatte oder noch h n
wird? Damit sind u. a. gemeint die Umbaukosten, Mensabaukosten, Ausstattung,

sgnstig_g Sachaufwendungen und laufende Kosten. Wir bitten uns diese entspre-

che ufzu en.

GemaB Beschluss der Ratsversammlung wurden fiir die Ausstattung der Vicelinschule inklusi-
ve Neubau maximal 450.000,00 € zur Verfliigung gestellt. Die Beschaffung der bendtigten
Einrichtungsgegenstande etc. ist noch nicht abgeschlossen, der festgelegte Finanzrahmen
wird nicht Gberschritten.

GemiB Drucksache Nr. 1162/2008/DS ist zu entscheiden, ob fiir die Koordination und Weiter-
entwicklung der Stadtteilschule im Vicelinviertel Personal- und Sachkosten von je 80.000,00 €
pro Jahr fiir 2 Jahre aus bisher nicht verwendeten Bundesmitteln far Bildung und Teilhabe
bereitgestellt werden.

Fiir die Umgestaltung des Schulhofs sind Gesamtkosten in Héhe von 587.000,00 € zu erwar-
ten (inkl. Nebenkosten).

Da die BaumaBnahme an dem Standort noch nicht abgeschlossen und nicht abgerechnet ist,
kénnen die konkreten Baukosten noch nicht abschlieBend benannt werden.

Die Kostenschatzung betrug fiir den Altbau 1.113.611,00 € und fiir den Neubau 1.786.389,00 €.
Dariiber hinaus wurden weitere 200.000,00 € Giberplanmé&Bige Mittel fiir Mehrkosten aufgrund
gestiegener Baupreise bereitgestellt (siehe DS 1074/2008/DS).

auslaufen werden? Falls ja, bi teilen Sie Art Hohe mit.

Die Stadt Neumiinster erhalt im Rahmen des ExWoSt-Forschungsfeldes ,Orte der Integration
im Quartier" fir das Modellvorhaben ,KIBIiTZ - Kultur, Integration, Bildung, Teilhabe, Zu-
sammenleben® eine nicht riickzahlbare Zuwendung in Héhe von 57.125,00 €.

31.05.2013 verlan hat?

Der Verldngerung des Bewilligungszeitraums fir das Modellvorhaben , Vicelinschule auf dem
Weg zur Stadtteilschule" Gber den 31.12.2012 hinaus bis zum 31.05.2013 wurde durch das
Innenministerium mit Schreiben vom 30.08.2012 zugestimmt.



6. Was hat der S Itréger r die unternom um diese Mittel er
inanzi nzuk en?

Eine Fortfiilhrung der Finanzierung der Personal- und Sachkosten fir die Weiterentwicklung
der Stadtteilschule der im Rahmen des Modellvorhabens Soziale Stadt ist ausgeschlossen, da
der Bewilligungszeitraum bis 31.12.2012/31.05.2013 befristet ist und das Modellvorhaben
Soziale Stadt ausgelaufen ist.

Andere Finanzierungsmdglichkeiten sind nicht bekannt.

Deshalb wird eine Finanzierung aus Mitteln des Programms Bildung und Teilhabe 2011 vorge-
schlagen.

ildun Teilhabe 20117?

Die Hbéhe der Mehrertrage aus bisher nicht verwendeten Bundesmitteln fiir Bildung und Teil-
habe 2011 betragen 1.314.637,80 €, wovon ein Betrag von 543.458,96 € fiir Schulsozialar-
beit gebunden ist. Die Mittel diirfen dann verwendet werden, wenn das Ausfilihrungsgesetz
zum SGB II geandert worden ist. Die Gesetzesénderung wird zzt. vom zusténdigen Ministeri-
um vorbereitet

Ede . o

Dr. Olaf Tauras
Oberblirgermeister



Abt. Schule und Sport

Neumiinster, 19.04.2013
Sachbearbeiter: Herr Nitschmann
App.:3279

Fax: 3605

Az.: 40.1 - Ni

Herrn Stadtprasidenten
Friedrich-Wilhelm Strohdiek
hier

GroBe Anfrage der CDU-, FDP- und BfB-Fraktionen zur Miihlenhofschule vom 06.04.2013

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

nachstehend iibersenden wir die Antworten auf die 0. g. GroBe Anfrage. Die Beantwortung der
Fragen 1. - 5. erfolgte durch den Fachdienst Gebaudewirtschaft, Tiefbau und Grinflachen,

die der Fragen 14. - 16. durch das Schulamt der Stadt Neuminster und die der Frage 17 durch
die Mihlenhofschule.

1. Liegt fiir die geplanten BaumaBnahmen an der Miihlenhofschule bereits ein
Gutachten der Denkmalschutzbehérde und ein statisches Gutachten vor?
Falls ja, bitten wir um Einsicht dieser Unterlagen.™

Antwort:

a. Die Miihlenhofschule ist ein eingetragenes Kulturdenkmal. Verdnderungen bediirfen einer
denkmalrechtlichen Genehmigung, die im Rahmen des Bauantragsverfahrens bei der
zustandigen Denkmalschutzbehérde zu beantragen ist. Ein Denkmalschutzgutachten ist nicht
erforderlich und soll auch nicht erstellt werden. Der aktuelle Planungsstand ist mit der Unteren
Denkmalpflege abgestimmt. Auf Grund der Notwendigkeit der Weiterentwicklung der
Miihlenhofschule ist von der Unteren Denkmalschutzbehérde zum aktuellen Planungsstand
Zustimmung signalisiert worden. Dies gilt insbesondere fiir die Gestaltung des Neubaus, der
sich architektonisch deutlich von dem denkmalgeschitzten Hauptgeb&dude absetzen soll.

b. Die Hinzuziehung eines Statikers wird erst im Stadium der Entwurfs-, Ausfilhrungs- und
Genehmigungsplanung erforderlich. Der aktuelle Planungsstand gibt keine Hinweise, dass
statische Probleme auftreten kénnten.

2. Wie groB und nach welcher MaBgabe ist die Mensa geplant? Reicht der bisher
bestehende Raum, wenn dieser entsprechend modernisiert wird nicht aus um in
zwei Schichten essen zu kénnen?"

Antwort:

a. Die geplante Mensa hat eine Grundflache von ca. 68,00 m?2 zuziiglich des Mensakichen-
bereiches mit einer GréBe von ca. 37,00 m2. Die GréBe der Mensa ist nach MaBgabe eines fir
die Miihlenhofschule erstellten Raumprogramms geplant, das sich an den Raumstandards fur
allgemein bildende Schulen der Landeshauptstadt Kiel orientiert.

b. Der Kellerraum, in dem bisher die Betreute Grundschule untergebracht ist, ist auf Grund der
baulichen Situation, insbesondere der Feuchtigkeit, nicht far eine Mensa oder fur eine
Ganztagsbetreuung geeignet.

B 20
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3. Wurde die Fliche unter dem Regendach in die Planung einbezogen?
Falls Nein, warum nicht?"

Antwort:

Fiir den Standort eines Erweiterungsbaus, der die Raume aufnehmen soll, die nicht im
Hauptgebdude untergebracht werden kénnen, ist der gesamte Schulstandort einschlieBlich der
Flachen unter dem Regendach untersucht worden.

4. Durch die zweite, geplante Treppe wird der Raum fiir die Garderoben genommen.
Wo sollen die Kinder zukiinftig ihre Jacken und Sporttaschen lassen?"

Antwort:

Jacken und Sporttaschen stellen Brandlasten dar, die nicht in den Fluren aufgehangt werden
diirfen. Wie in anderen Schulen sind diese Gegenstédnde in den Klassenraumen oder in nicht
brennbaren Spinden unterzubringen.

5. Wie sieht es durch den Umbau mit den Fluchtwegen aus? Sind die Sicherheits-
auflagen erfiillt?"

Antwort:
Mit dem Einbau des 2. Treppenhauses werden die Anforderungen der Landesbauordnung an
gesicherte Flucht- und Rettungswege erflllt.

.6. Wie sieht das zukiinftige Einzugsgebiet fir die geplante 2-Ziigigkeit der
Miihlenhofschule aus? Gibt es bereits eine entsprechende Planung/Auflistung?"

Antwort:

Es ist aufgrund der an der Mihlenhofschule in den nachsten Jahren zu erwartenden Einschiiler-
zahlen geplant, ab dem Schuljahr 2014/2015 zur Entlastung der Schule den Zustandigkeitsbereich
neu zu schneiden. Die beabsichtigten Anderungen kénnen der Anlage 1 entnommen werden.

7. Wie wird die Schulverwaltung vorgehen, wenn Eltern ihre Kinder zukiinftig
aufgrund des Elternwillens und dem Motto ,kurze Beine, kurze Wege" und nicht
nach dem Einzugsgebiet anmelden mochten?™

Antwort:

Nach § 24 Abs. 1 Schleswig Holsteinisches Schulgesetz (SchulG) wéhlen die Eltern im Rahmen der
von der Schulaufsichtsbehérde nach Anhérung des Schultrégers festgesetzten Aufnahme-
méglichkeiten aus dem vorhandenen Angebot an Grundschulen aus. Kann die ausgewahlte Schule
wegen fehlender Aufnahmeméglichkeiten nicht besucht werden, sind die Schiilerinnen und Schiler
in die zustandige Schule aufzunehmen.

Zustandig ist gemaB § 24 Abs. 2 SchulG eine Schule des Schultrigers, in dessen Gebiet die zum
Schulbesuch verpflichteten Kinder ihre Wohnung haben. Sind mehrere Schulen einer Schulart
vorhanden, legt der Schultréger mit Zustimmung der Schulaufsichtsbehdrde die zustéandige Schule
fest.
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8. Wie kann es sein, dass fiir die 3-Ziigigkeit laut Schulentwicklungsplan bereits jetzt
schon nicht geniigend Rdume zur Verfiigung stehen, so dass fiir das kommende
Schuljahr nur 2-ziigig aufgenommen werden konnte?"”

Antwort:
Die Miihlenhofschule ist laut Schulentwicklungsplan eine 2-zlgige Grundschule, die im Schuljahr
2012/2013 ausnahmsweise 3 Eingangsklassen aufgenommen hat.

9. Warum wurden die Gremien der Schule (Eltern und Lehrkrifte) erst im Herbst 2012
in das Vorhaben einbezogen, wenn sich die Schulleiterin bereits im Herbst 2011 an
die Verwaltung gewandt hat?"

Antwort:

Nach § 33 Abs. 2 SchulG vertritt die Schulleiterin die Schule nach auBen und ist somit
Ansprechpartnerin fur den Schultréger. Die schulinterne Kommunikation liegt nicht im
Verantwortungsbereich der Verwaltung.

,10. Warum wird eine offene Ganztagsschule geplant ohne dass ein padagogisches
Konzept vorliegt bzw. noch gar nicht erstellt ist oder soll das Konzept anhand der
Riumlichkeiten erstellt werden?"

Antwort:

Gemé&B § 6 Abs. 1 Satz 1 SchulG entscheiden die Schultrager der allgemein bildenden Schulen, ob
diese als Ganztagsschulen in offener Form gefiihrt werden. Nach § 6 Abs. 1 Satz 3 SchulG bedarf die
Entscheidung des Schultrégers tGber die Einfihrung der Ganztagsschule der Genehmigung des
Bildungsministeriums. Fir diese Antragstellung ist gemabs der Landesrichtlinie zur Genehmigung von
OGTS eine inhaltliche Konzeption erforderlich.

Die raumliche Ausstattung einer Schule orientiert sich regelmaBig an Raumstandards.

,11. Wie wird mit dem Betreuungsverein .Bollerwagen" verfahren, wenn die MHS zur
offenen Ganztagsschule wird? Wird der Verein weiterhin Mittel der Stadt
bekommen?"

Antwort:
Die weitere Férderung ist abhdngig von der noch durch die Miihlenhofschule zu erarbeitenden
inhaltlichen Konzeption der OGTS.

,12. Wie hoch sind die Kosten pro Essen an den einzelnen Schulen, die bereits eine
Mensa haben? Bitte nach Schule gelistet auffiihren.™

Antwort:
Die Kosten pro Essen an den Schulen, die bereits Gber eine Mensa verfiigen, kénnen der Anlage 2
entnommen werden.

.,13. Wie viele Essen werden durchschnittlich pro Woche an die SuS an den einzelnen
Schulen ausgegeben? (Angabe der Schulen und ausgegebene Essen der letzten zwei
Jahre. Falls notig, bitte Zahlen bei den Betreibern erfragen)”

Antwort:
Die durchschnittlich wéchentlich ausgegebenen Essen, kénnen ebenfalls der Anlage 2 enthommen
werden.
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,14. Wie viele SuS haben im letzten und vorletzten Schuljahr in der Grundschule die
Klasse wiederholt? (Angabe von Schule und Klasse erwiinscht)"

Antwort:

In der Grundschulverordnung heiBt es in § 4 Aufsteigen nach Jahrgangsstufen:

,(5) In begriindeten Ausnahmefallen ist das Wiederholen einer Jahrgangsstufe in den
Jahrgangsstufen 3 oder 4 auf Antrag der Eltern durch Entscheidung der Klassenkonferenz einmalig
maéglich. Die Eltern sind auf die Hochstdauer der Schulbesuchszeit nach § 18 Abs. 2 SchulG
hinzuweisen."

Von dieser Ausnahmeregelung waren im letzten und vorletzten Schuljahr keine Schiilerinnen und
Schiiler der Miihlenhofschule betroffen.

Erganzung der Verwaltung:

GemaB § 41 Abs. 2 Satz 2 SchulG bilden die Jahrgangsstufen eins und zwei als Eingangsphase eine
padagogische Einheit. Der Besuch kann entsprechend der Lernentwicklung der Schiilerin oder des
Schiilers ein bis drei Jahre dauern.

Im Rahmen des Anmeldeverfahrens zum Schuljahr 2013/2014 wurden vorldufige Zahlen uber
Schiilerinnen und Schiiler bekannt, die voraussichtlich unter die genannte Bestimmung im SchulG
fallen werden. Diese stellten sich wie folgt dar:

rundschule

Gartenstadtschule 3
Grundschule an der Schwale 3
Grundschule Gadeland 6
Grundschule Wittorf 4
Grund- und Regschule Einfeld 0
Hans-Bbckler-Schule 3
Johann-Hinrich-Fehrs-Schule 0
Miihlenhofschule 17
Pestalozzischule 6
Rudolf-Tonner-Schule 6
Timm-Kréger-Schule 10
Vicelinschule 5

Stand: 29.11.2012

Weiteres Zahlenmaterial konnte in der Kiirze der Zeit nicht generiert werden. Bei Bedarf wird die
Verwaltung entsprechend weitere Daten ermittelt.

,15. Wie kommt die Zahl der Wiederholer an der MHS zustande? Wie viele Kinder sind
davon im DAZ-Programm und wie viele Kinder davon waren gerade 6 Jahre alt bei
der Einschulung?"

Antwort:
Diese Frage eriibrigt sich, vgl. Antwort zu Frage 14.
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~16. Welche Voraussetzungen muss die MHS erfiillen um DAZ-Zentrum zu sein? Findet
dieses in der personellen Besetzung Beriicksichtigung? Gab es bereits pddagogische
Fortbildungen zum Thema Inklusion? Falls Ja, wann fanden diese statt und wie viele
Lehrkrédfte haben daran teilgenommen?"

Antwort:

Die Miihlenhofschule wurde als DaZ-Zentrum ausgewahlt, da eine hohe Anzahl von Kindern mit
Migrationshintergrund, mit Datum vom 18.04.2013 57,4 %, die Schule besuchen. AuBerdem hat
sich das Kollegium dazu bereit erklart.

Jedes Schuljahr werden die DaZ-Zentren der Stadt Neum(inster mit vom Ministerium fiir Bildung
und Wissenschaft zur Verfligung gestellten Stunden aus der DaZ-Zuweisung versorgt.

Die Schule nimmt am Landesprojekt FORMIG teil, das eine durchgéngige Sprachbildung in allen
Fachern anstrebt.

Im Rahmen dieses inklusiven Projektes hat es z. B. 2012 einen Schulentwicklungstag zum Thema
«Wortschatztraining" und 2013 zum Thema ,Sprachsensible Unterrichtsplanung und scaffolding™
gegeben.

AuBerdem wird schwerpunktmaBig mit dem zustandigen Férderzentrum an der Thematik
gearbeitet.

«17. Welche zusatzlichen Angebote gibt es bereits an der MHS? (Bitte kurz auflisten)"

Antwort:
Als zusatzliche Angebote bestehen an der Miihlenhofschule eine Hausaufgabenhilfe von Mo. - Do.
sowie eine FuBball AG am Mo., Mi. und Fr..

»18. Laut Aussage des SEB muss die Entscheidung zur offenen Ganztagsschule in der
nichsten Schulkonferenz fallen, da sonst die im Haushalt eingestellten Mittel
verloren wéaren. Woher kommt diese Aussage?"

Antwort:

Zur Herkunft von Aussagen des Schulelternbeirates konnen durch die Verwaltung keine Angaben
gemacht werden.

»19. Versucht die Verwaltung Fordermittel fiir die Umwandlung zu generieren? Falls Ja,
bitten wir um Nennung des Férderprogramms und falls Nein, warum nicht?"

Antwort:
Ein Férderprogramm zur Umwandlung zu einer OGTS gibt es nicht.

Im Auftrage
=y -l L=V

Glinter Humpe-WaBmuth
(Erster Stadtrat)

Anlage:
3 Seiten



Alemannenstr.

Altonaer Str. von 1 bis 434 83 ungerade
Altonaer Str. von 2 bis 420 88 gerade
-Belimannst-

Boostedter Str. von 1 bis 224 97 ungerade

Boostedter Str. von 2 bis 92 gerade
Franz-Renwer-Platz

Franz-Rohwer-Str.

Friesenstr.

Elrstret
-GadelanderStr—von-176-bis-180-gerade

-GadelanderStr—von-181-bis-193-ungerade

Gansemarkt

Gartenallee

Gartenstr.

Gerichtsstr.

Gotenstr.

GroRflecken von 1 bis 57 ungerade
Grofflecken von 12 bis 72 gerade
Haart von 6 bis 482 148 gerade
Hans-Fallada-Str.

Hinter der Kirche

Holsatenring von 1 bis 445 53 ungerade
Holsatenring von 2 bis 114 gerade
Holstenstr—von-1-bis-15-ungerade
Holsteastr—ven-2-bis-16-gerade
Jungfernstieg

Kattenstieg

Kleinflecken
-Ketdingsti-
Konrad-Adenauer-Platz
Leineweberbriicke

Ldtienstr.

Muhlenbricke

Mihlenhof

Pahls Gang

Proppes Gang

Propstenstr.

-Rencks-Alee-

-Reventlowst

-Ripensi-

Schleusaubrtiicke

Schleusberg

Schitzenstr.

Schwabenstr.

-Schwantessi

Tivoli

Tuchmacherbriicke

Wagrierstr.

Waschpohl

Wendenstr.

Wittorfer Str. von 1 bis +4# 77 ungerade
Wittorfer Str. von 2 bis 404 70 gerade

85 bis 131 ungerade zur Grundschule Wittorf

90 bis 120 gerade zur Grundschule Wittorf

zur Grundschule Wittorf

97 a bis 221 ungerade zur Grundschule Gadeland
94 bis 218 gerade zur Grundschule Gadeland

zur Grundschule Wittorf

zur Grundschule Wittorf

zur Vicelinschule
zur Grundschule Wittorf
zur Grundschule Wittorf

150 bis 182 gerade zur Grundschule Gadeland

55 bis 115 ungerade zur Grundschule Wittorf

zur Vicelinschule
zur Vicelinschule

zur Grundschule Wittorf

zur Vicelinschule
zur Grundschule Wittorf
zur Grundschule Wittorf

zur Grundschule Wittorf

79 bis 117 ungerade zur Grundschule Wittorf
72 bis 104 gerade zur Grundschule Wittorf
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Antwort zu Punkt 9.3 der &ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 23.04. 2013

Fachdienst
Technisches Betriebszentrum

Neuminster, den 17.04.2013
Sachbearbeiter/in: Herr Kihl

App.: 2937
Az.: 70
Herrn
Stadtprésident Strohdiek
hier

Beantwortung der kleinen Anfrage der SPD-Rathaus-Fraktion vom
08.04.2013 zur Ratsversammlung am 23.04.2013 betr. Verbleib
der biogenen Abfdlle aus Neumiinster

Sehr geehrter Herr Stadtprédsident,
die kleine Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1: Wo werden die in Neumiinster aus den Grlinen Tonnen eingesammelten
biogenen Abfélle verarbeitet?

Antwort: In der Kompostierungsanlage der Bioabfall-Verwertungsgesellschaft mbH
(BAV) im SWN-Wertstoffzentrum, Padenstedter Weg in Neumunster.

Zu Frage 2: Was wird aus ihnen gewonnen?

Antwort: Kompost.

Zu Frage 3: Die Stadtwerke Neumiinster werben mindestens seit dem 08.09.2012
wiederholt - zuletzt u.a. in ihrem Kundenmagazin ,tagundnacht 1/2013" - damit, dass
sie aus den biogenen Abféllen im Heizkraftwerk der SWN Neuminster Strom gewinnen.
Trifft das fur den in Neumiinster eingesammelten Bio-Abfall zu?

Antwort: Nein, der iiber die Griine Tonne gesammelte Abfall (Bioabfall) wird in der
Kompostanlage angeliefert und zu Kompost verarbeitet. Im Heizkraftwerk werden die
unter der Antwort zu Frage 5 aufgefiihrten biogenen Reste aus dem Restabfall verwertet.

Zu Frage 4: Wenn ja, was zahlt SWN Neumdnster fir die somit erhaltene LEnergie® an
die Stadt und welchen Vorteil hat der Haushaltskunde? Warum gibt es dann noch die
getrennte Sammlung von Restmdill und Griner Tonne?

Antwort: entfallt - weiter zu Frage 5



Zu Frage 5: Wenn nein, ist die Stadt Neumiinster der Auffassung, dass diese Werbung
irrefihrend ist und somit unterlassen werden sollte? Welche MaBnahmen hat bzw. wird
die Stadt Neumdinster in der Sache unternehmen?

Antwort: In der Werbung wird von biogenen Abfallen gesprochen. Biogene Abfalle bilden
den Oberbegriff fur eine Bandbreite an organischen Abféllen. Damit sind u.a. biogene
Reste im Restabfall (Papier, Holz, Textilien, Leder, Organische Lebensmittel) und nicht
kompostierbare Anteile aus dem Bioabfall gemeint. Flr die eingesetzten Abfélle im
Heizkraftwerk wird der fachlich richtige Begriff der ,biogenen Abfélle" gewahlt. Bioabfall
ist eine andere Stoffgruppe, aus der Kompost gewonnen wird.

Mit freundlichen GriiBen
Im Auftrage

l .

Oliver Dorfli
Stadtrat



Antwort zu Punkt S.4 der dffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 23.04. 2013

Fachdienst 60 Gebdudewirtschaft, Tiefbau und Griinflachen Abt. Tiefbau
Neumdiinster 18.04.2013
Sachbearbeiter/in: H. Schnittker
App.: 2650
Aktenzeichen: 60.3 /schn-gr

Stadt Neumiinster

Herrn Stadtprasident
Friedrich-Wilhelm Strohdiek
GroBflecken 59

24534 Neumiinster

Stellungnahme zur kleinen Anfrage der SPD-Rathaus-Fraktion vom 08.04.2013
zur Ratsversammliung am 23.04.2013

Zu Frage 1: Werden Schlaglocher in Neumiinster im Winter (bzw. kalten Jahreszeit) mit
Kaltbitumen geflickt?

Antwort: Ja, die akuten StraBenschaden (Unfallgefahren) werden in den Wintermonaten
durch das Technische Betriebszentrum mit Kaltasphalt behoben.

Zu Frage 2: Besitzt die Stadt Neumlinster bzw. das TBZ einen sogenannten
Flachenerhitzer, der das Schlagloch auf 200 Grad aufheizt und es ermdglicht den
besseren HeiBasphalt aufzufiillen?

Antwort: Nein.

Zu Frage 3 und 4:
Keine Antwort, da Frage 2 mit nein beantwortet wurde.

Zu Frage 5: Wie schétzt die Verwaltung diese Methode ein?

Antwort: Dem TBZ ist das Verfahren bekannt. Es sind verschiedene Verfahren auf dem
Markt, bei denen nur HeiBasphalt in das Schlagloch gefiillt wird. In Neumiinster wurden
vor ca. 3 Jahren Abschnitte der Ehndorfer StraBe mit einem solchen Verfahren saniert.
Das Ergebnis der Sanierung war enttduschend, da sich bereits in dem nachfolgenden
Frithjahr noch gréBere Schaden im StraBenkdrper eingestellt haben.

Bei dem vom ADAC empfohlenen Verfahren, wird vor allem der Flachenerhitzer betont.
Die Verfahren mit Flachenerhitzung liefern nach Ansicht des TBZ eine gute Qualitat.
Allerdings ist der zeitliche Aufwand gréBer als bei der herkémmlichen Methode mit
Kaltasphalt. Eine signifikante Einsparung von Kosten ist nicht zu erwarten, aufgrund der
Kosten fiir den Brennerbetrieb evtl. auch eine Verteuerung.

Die Alterung einer Fahrbahn wird vorwiegend durch den Unterbau bestimmt. Die
Haltbarkeit der StraBe wird durch diese oberflachlichen Arbeiten nicht wesentlich
beeinflusst.

Die Einsatzmoglichkeiten von Flachenerhitzern und HeiBasphalt werden weiter gepriift.
Im Auftrage

Oliver Dorflifger
Stadtrat



Humpe-WaRmuth
App.: 842-2395

Neumiinster, den 15.04.2013

Herrn
Stadtprasident Strohdiek

hier

Kleine Anfrage
der Rathausfraktion BfB (Biindnis fiir Biirger Neumiinster) vom 07.04.2013

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

die Kleine Anfrage der Rathausfraktion BfB (Buindnis fiir Biirger Neumiister) vom
07.04.2013 beantworten wir wie folgt:

1

Wie lange mussen Birger durchschnittlich auf eine Beratung durch die
Schuldnerberatung der Diakonie warten?

Antwort:

Bei akutem Handlungsbedarf im Rahmen der sozialen Schuldnerberatung
erfolgt ein Termin innerhalb einer Woche.

Im Falle einer Uberleitung in die Insolvenzberatung betrigt die Wartezeit
derzeit gut sechs Monate. Ursachlich dafiir ist, dass mit den vorhande-
nen Beratungskapazitaten die stark gestiegene Nachfrage nicht zeitnaher
bearbeitet werden kann. Dies betrifft mehr oder minder alle anerkannten
Schuldnerberatungsstellen in Schleswig-Holstein. Notwendige Personal-
anpassungen lasst das aktuelle Budget des Landes nicht zu.

Entspricht die durchschnittliche Wartezeit dem gesetzlich vorgeschriebenen
Zeitfenster fur die Beratung? Wenn nein, was sind die Griinde dafiir?

Antwort:

Aus dem Zusammenhang mit der Vorbemerkung der kleinen Anfrage ist
zu vermuten, dass auf die Tatigkeit der Schuldnerberatung im Zusam-
menhang mit Insolvenzverfahren abgestellt werden soll. Bei der Eréff-
nung des Insolvenzverfahrens nach § 305 Insolvenzordnung (InsO) sind
gesetzliche Fristen genannt.

Hierbei handelt es sich jedoch nicht um Fristen, die von der Schuldner-
beratung einzuhalten wiéren.

Vielmehr handelt es sich um Fristen, die dem Schuldner auferlegt sind,
z.B. ist in § 305 Abs. 1 Nr. 1 InsO geregelt, dass dem Eréffnungsantrag

~ Seite 1



des Schuldners eine Bescheinigung beigefiigt sein muss, die von einer
geeigneten Person oder Stelle ausgestellt ist und aus der sich ergibt,
dass eine auBergerichtliche Einigung mit den Glaubigern iiber die Schul-
denbereinigung auf der Grundlage eines Plans innerhalb der letzten
sechs Monate vor dem Eréffnungsantrag erfolglos versucht worden ist.
Wird diese Bescheinigung nicht mit dem Antrag eingereicht, so ist nach §
305 Abs. 3 InsO diese innerhalb eines Monats oder unter bestimmten
Voraussetzungen innerhalb von drei Monaten nachzureichen.

3. Wie viele Burgerinnen und Birger sind im Zeitraum vom 01.01.2012 bis
31.12.2012 nicht innerhalb der gesetzlich vorgeschriebenen Frist beraten wor-
den?

Antwort:

Es gibt, wie zu Frage 2. ausgefiihrt, keine gesetzlich vorgeschriebene
Frist, die von der Schuldnerberatung einzuhalten ware.

Insofern kann die Frage nicht beantwortet werden.

4. Was gedenkt die Stadt Neuminster zu unternehmen, um diesen Zustand zu
andern und die gesetzlichen Vorgaben im Interesse der Betroffenen einzuhal-
ten?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 3.

5. Warum wird Birgerinnen und Birgern kein Beratungsschein fir einen Anwalt
far Insolvenzrecht erteilt?

Antwort:
Nach § 6 Abs. 1 des Beratungshilfegesetzes (BerHG) ist das Amtsgericht
fiir die Ausstellung von Berechtigungsscheinen fiir Beratungshilfe durch

einen Rechtsanwalt zustdndig.

Die Stadt Neumiinster hat hier also keinen Einfluss.

Mit freundlichen GriiRen

Im Auftrage _ﬁ
74

(Humpe-Walkmuth)
Erster Stadtrat
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Antwort zu Punkt 9.6 der &ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 23.04. 2013

Fachdienst Gesundheit
Abt. Verwaltung

Neumiinster, den 15. ﬁ‘\DFI{ 2013
Sachbearbeiter: Herr Sitel

App.: 942-2812
Fax: 942-2800
Az.:53.1/Si

Herrn Stadtprasident
Friedrich-Wilhelm Strohdiek

- hier -

Kleine Anfrage des Biindnisses fiir Biirger Neumiinster (BfB) vom
07.04.2013

Die kleine Anfrages des BfB vom 07.04.2013 wird wie folgt beantwortet:

Frage 1

Ist der Verwendungsnachweis fiir die zweckgebundenen Mittel der Stadt Neumdiinster von
der Therapiehilfe erbracht worden? Wenn ja, haben sich Uberschiisse ergeben, die nicht
verbraucht worden sind?

Antwort zu 1.:

GemaB des Zuwendungsvertrages der Stadtverwaltung Neumdinster mit der Therapiehilfe
e.V. ist ein jahrlicher Verwendungsnachweis durch die Therapiehilfe e.V. zu erbringen.
Der Verwendungsnachweis besteht aus einem Sachbericht und einem zahlenmaBigen
Nachweis. Die vertraglich festgelegte Frist zu Vorlage des Verwendungsnachweises endet
jahrlich am 30.04.. Der zahlenméBige Nachweis flir den Zeitraum 01.07.2012 bis
31.12.2012 liegt noch nicht vor. Mit einem fristgem&aBen Eingang wird gerechnet. Der
Sachbericht fiir den Zeitraum 01.07.2012 bis 31.12.2012 ist in der 15. KW 2013 einge-
gangen.

Frage 2
Sind auBerplanmaBige Ausgaben bei der Stadt Neuminster von der Therapiehilfe bean-
tragt worden? Wenn ja, in welcher Hohe und fiir welchen Zweck?

Antwort zu 2.
Nein, es wurden keine auBerplanmaBigen Mittel von der Therapiehilfe e.V. bei der Stadt
Neumiinster beantragt.

Frage 3

Hat die Therapiehilfe der Stadt Neumiinster wie im Vertrag beschrieben Bericht erstattet?
Wenn ja, warum wurde dem Gesundheits- und Sozialausschuss dieser Bericht nicht vor-
gelegt?



Antwort zu 3.:

Die Therapiehilfe e.V. hat wie im Vertrag beschrieben Bericht erstattet. Der Sachbericht
ging — wie bereits zu 1. ausgefuhrt - in der 15. KW 2013 fristgerecht ein, so dass bislang
keine Gelegenheit bestand, den Bericht dem Sozial- und Gesundheitsausschuss zur
Kenntnis zu geben.

Frage 4
Wie weit ist der behindertengerechte (barrierefreie) Umbau der Rdumlichkeiten der The-
rapiehilfe fortgeschritten?

Antwort zu 4.:

Der barrierefreie Zugang zu den Raumlichkeiten der Therapiehilfe e.V. soll mittels eines
Treppenliftes und eines Personenaufzuges erfolgen. Der Personenaufzug ist bereits fertig-
gestellt. Die Fertigstellung des Treppenliftes erfolgt in Kiirze. Fir Personen mit Handicap
steht nach wie vor bis zur Fertigstellung des Treppenliftes ein barrierefreier Beratungs-
raum im Erdgeschoss des Gebaudes GroBflecken 68 zur Verfiigung

Frage 5
Liegt die Zulassung des Rentenversicherungstragers fiir die Therapiehilfe schriftlich vor?
Wenn nein, ist zu erwarten, dass die Zulassung tiberhaupt erteilt wird?

Antwort zur 5:
Die Zulassung des Rentenversicherungstragers liegt der Therapiehilfe e.V. schriftlich vor.

Im Auftrage

(Humpe-WaBmuth)

Erster Stadtrat



Antwort zu Punkt 9.7 der &ffentlichen Ratsversammiung der Stadt NMS am 23.04. 2013

Erster Stadtrat Humpe-WaRmuth
App.: 942-2395

Neumiinster, den 15.04.2013

Herrn Stadtprasident
Friedrich-Wilhelm Strohdiek

hier

Kleine Anfrage des Biindnis fiir Biirger Neumiinster vom 02.04.2013

Es ist richtig, dass in Kommunen ab einer GréRenordnung von 20.000 Einwohnern
das Land vorsieht, dass die Uberwachung des ruhenden Verkehrs originér von den
Kommunen durchzufihren ist.

1. Welche Aufgabenbereiche auBer der Uberwachung des ruhenden Ver-
kehrs werden den Politessen zugeordnet?

Antwort

Seit 20 Jahren ist der Personalbestand im stadtischen Uberwachungsdienst
unverandert auf 7 Planstellen festgelegt. Bereits seit Mitte der 1990er Jahre
wurde in Kooperation mit der Polizei auch die Uberwachung des flieBenden
Verkehrs mit in den Aufgabenbereich der stadtischen Uberwachungskréfte
Ubernommen; dies bezieht sich in erster Linie auf die Schul- und Kindergar-
tenwegsicherung. Zusatzliches Personal wurde hierfar nicht eingestellt. Diese
Aufgaben mussen seither mit den vorhandenen stadtischen Uberwachungs-
kraften erledigt werden.

Da sich das Land auch in Neuminster immer mehr aus der Geschwindigkeits-
Uberwachung herauszieht, wurde ein eigenes Messfahrzeug im Jahre 2008
beschafft.

2. Wie viele der stadtischen Politessen sind in Vollzeit beschiftigt, wie vie-
le in Teilzeit?

Antwort

Die Stadt Neuminster beschaftigt wegen des Ausscheidens von Mitarbeiterin-
nen ab dem 01.07.2013 voraussichtlich zwei Vollzeitkrafte sowie 5 Teilzeitkraf-
te. Wegen Altersteilzeitmodellen werden 3 Stellen in diesem Jahr neu besetzt;

davon 1 Volizeit- und zwei Teilzeitstellen.

3. Wie viele in Vollzeit beschéftigte Politessen wéren notwendig, um die
Uberwachung des ruhenden Verkehrs in Neumiinster effektiv zu gewiahr-
leisten?

Antwort
Der Stadt Neumunster stehen wochentlich knapp 100 Arbeitsstunden zur
Uberwachung des ruhenden Verkehrs zur Verfugung.



Im interkommunalen Vergleich gibt es unterschiedliche Standards in den
Landkreisen und kreisfreien Stadten. Es obliegt einer politischen Bewertung,
ob die Uberwachung intensiviert werden soll oder auch nicht. Fir eine starkere
Uberwachung ware zuséatzliches Personal erforderlich, dies gilt auch fur eine
intensivere Nutzung des Messfahrzeugs.

4. Wenn zu wenig Politessen eingestellt sind, wie geht die Verwaltung mit
diesem Missstand um? Werden weitere Politessen eingestellt und wenn
ja, in Vollzeit oder Teilzeit?

Antwort

Es entspricht dem politischen Willen der Ratsversammiung, grundsatzlich kei-
ne neuen Stellen zu schaffen bzw. nur in den Arbeitsbereichen, in denen Per-
sonalstandards gesetzlich vorgeschrieben sind. Wenn politisch gewollt, ist es
sicherlich méglich, durch einen héheren Personaleinsatz die Einnahmen der
Stadt zu erhéhen.

5. Wie sieht die Entwicklung in den ndchsten 12 Monaten in der Stadt
Neumiinster aus?

Antwort: Siehe Ziffer 3 und 4.

6. Wird die Stadt Neumiinster verstarkt MaRnahmen einleiten, um ,,wildes
Parken“ in Wohngebieten/StraRen zu unterbinden? Wenn ja, welche
MaBnahmen im Einzelnen werden ergriffen und zu wann ist deren Um-
setzung geplant?

Antwort

Verstarkte MaRnahmen kénnen mit dem vorhandenen Personal nicht ergriffen
werden. Sofern es Anhaltspunkte flr wiederholte HalteverstoRe in Wohngebie-
ten gibt, werden diese Bereiche in unregelméaRigen Abstanden kontrolliert. Der
stadtische Uberwachungsdienst ist taglich auf wechselnden Routen im gesam-
ten Innenstadtbereich zu FuB unterwegs. Umleitungsstrecken im Zuge von
Strallenbauarbeiten erfordern beispielsweise auch in diesem Jahr verstarkten
Einsatz, damit der OPNV ungehindert fahren kann.

Zum Schutze der Uberwachungskrafte mussen diese auch kinftig in Doppel-
besetzung kontrollieren. Siehe auch Ziffer 3.

Im Auftrage

e Ay

Humpe-WalRmuth
Erster Stadtrat



: 3

Antwort zu Punkt 9.8 der &ffentlichen Ratsversammiung der Stadt NMS am 23.04. 2013

Fachdienst Zentrale
Verwaltung und Personal
Abt. Zentrale Verwaltung

Neumunster, den 12.04.2013
Sachbearbeiter/in: Herr Kriiger
App.: 2320

Az.:10.1/kg

Herrn
Stadtprasident Strohdiek

hier

Kleine Anfrage des BfBN zur Ratsversammlung am 23.04.2013
hier: Rundfunkgebiihren

Sehr geehrter Herr Stadtprasident Strohdiek,
die kleine Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Um wie viel Euro hat sich die GEZ Gebiihr ab dem Januar 2013 fir die Stadt
Neumiinster insgesamt zum Vorjahr erhéht?

Antwort:

Die Stadtverwaltung stellt eine Vielzahl von Organisationseinheiten, die als einzelne
Rundfunkteilnehmer unterschiedlich von den Anderungen bei der Gebiihrenerhebung
betroffen sind.

Die folgende Tabelle verdeutlicht, wie sich die Rundfunkgebihr in den einzelnen
Bereichen entwickelt hat:

Organisationseinheiten Gebiihr bis 2012 (anno) Gebiihr ab 2013 (anno)
Kernverwaltung 1.843,76 € 3.595,80 €
TBZ 3.386,88 € 8.338,68 €*)
Feuerwehr und 3.194,40 € 431,25 €
Rettungsdienst
Kitas befreit 2085,60 €
JFH befreit 143,76 €
Zwischensumme 8.525,04 14,568,009 €%)
= + 71 %*)

Schulen mindestens 215,76 € je 215,76 € je Standort

Standort, in Einzelfallen

auch ein hdherer Beitrag

bei den Schulen sind offenbar noch nicht alle Standorte als Rundfunkteilnehmer erfasst.
Insgesamt sind die Gebiihren in etwa gleicher H6he zu entrichten, ggf. ergibt sich eine

| geringfigige Reduzierung.

*) Es ist zuldssig, alle auf die Stadtverwaltung zugelassenen KFZ auf alle Betriebsstdtten
der Stadtverwaltung anzurechnen. Diese Option ergibt sich noch fir ca. 20 KFZ des TBZ,
die auf Schul- oder Kita-Standorte angerechnet werden kénnen. Der NDR ist bereits
informiert, die Gebiihr wird entsprechend angepasst. Der o. a. Betrag wirde sich dadurch
um ca. 1.360,- € per anno reduzieren, so dass sich die ermittelte Steigerung der seitens
der Stadt zu zahlenden Gebiihren dann auf 55 % beliefe.



Wenn sich die Gebiihr fiir die GEZ erhéht hat, was gedenkt die Verwaltung zu
unternehmen, um diese Kosten zu senken?

Antwort:

Die fiir die Berechnung der Rundfunkgebiihren maBgeblichen Kriterien sind nicht mehr
der Rundfunkkonsum bzw. die Zahl der Empfangsgerate. Ausschlaggebend sind Anzahl
von Betriebsstitten, Mitarbeiterzahlen und Anzahl von KFZ (egal ob mit oder ohne
Radio).

Die Organisationsstruktur der Verwaltung, die Zahl der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter und auch die Zahl der eingesetzten KFZ richten sich nach
organisatorischen und betriebswirtschaftlichen Gesichtspunkten. Mégliche
Auswirkungen auf die Rundfunkgebihr kénnen dabei nicht ausschlaggebend sein.

War es der Verwaltung bislang méglich, durch restriktive Regelungen hinsichtlich der
Ausstattung mit Empfangsgeraten auf die Gebiihrenhdhe einzuwirken, so lassen die
neuen Gebulhrentatbestande eine entsprechende Einflussnahme nicht mehr zu.

Der Rundfunkstaatsvertrag wurde mit den L&ndern verhandelt und bereits im
Dezember 2010 ratifiziert. Ganz offensichtlich hat man bei der Festlegung der
Gebiihrentatbestinde die Auswirkungen insbesondere auf die kommunalen Haushalte
falsch eingeschatzt. Der im Rahmen der Anhdrung seitens der kommunalen
Spitzenverbande geduBerten Hinweis, man moge die Belange der Kommunen besser
beriicksichtigen, hat offenbar nicht gefruchtet. '

2 Jahre nach Inkrafttreten ist eine Evaluation vorgesehen. Schon jetzt weisen die
kommunalen Spitzenverbénde auf die Revisionsbediirftigkeit hin. Vor dem
Hintergrund, das Ziel der Aufkommensneutralitit zu wahren, werden die kommunalen
Spitzenverbande darauf drangen, eine Verschiebung des Beitragsaufkommens zu
lasten der Kommunen zu verhindern und insbesondere die praktizierte Beitragspflicht
fur KFZ zu hinterfragen.

Wenn sich die Kosten erhéht haben, sind diese erhéhten Kosten schon im Haushalt
eingestellt?

Die AuBendienstmitarbeiter des NDR hatten die Verwaltung bereits Ende 2011 mit
dem neuen Gebiihrenmodell konfrontiert. Mit Ausnahme einzelner Fragestellungen, die
seinerzeit noch nicht beantwortet werden konnten, war die Entwicklung bei den
Rundfunkgebiihren zur Planung des Haushalts 2013/2014 im Wesentlichen bekannt,
so dass die héheren Betrdge berlcksichtigt sind.

Mit freundlichen GriBen

oIS

Dr. Olaf Tauras
Oberbiirgermeister



